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Reforçando os conceitos de provisões e passivos contingentes (reconhecimento, mensuração)1 
 

(1) São exemplos de Provisões, conforme a definição da IAS 37 (CPC 25): 

a) Provisão para Processos Trabalhistas, Provisão para Redução dos Estoques ao Valor de Mercado e 

Provisão para Garantia; 

b) Provisão para Redução dos Estoques ao Valor de Mercado, Provisão para Processos Cíveis e 

Provisão para Garantia;  

c) Provisão para Reestruturação, Provisão para Garantia e Provisão para Processos Judiciais; 

d) Provisão para Processos Tributários, Provisão para Créditos de Liquidação Duvidosa e Provisão para 

Processos Ambientais; e  

e) Provisão para Garantia, Provisão para Processos Trabalhistas e Provisão para Créditos de Liquidação 

Duvidosa. 
 

(2) Uma companhia aérea é requerida por lei a vistoriar as suas aeronaves a cada dois anos. No 

encerramento do exercício, as aeronaves já haviam sido utilizadas por um ano e meio. Pergunta-se: 

existe necessidade de reconhecimento de uma provisão para vistoria das aeronaves? Justifique sua 

resposta com base no CPC25.  
 

(3) Em 07 de dezembro de 2010, o conselho da Cia Reestruturada SA decidiu encerrar as atividades da 

divisão X, que produz o produto Y. Em 18 de dezembro de 2010, um plano detalhado para o 

fechamento da divisão foi aprovado pelo conselho; cartas foram enviadas aos clientes alertando-os para 

procurar uma fonte alternativa de fornecimento em relação ao produto Y, e comunicações diversas sobre 

demissões foram enviadas para o pessoal da divisão. Pergunta-se: existe necessidade de reconhecimento 

de uma provisão para reestruturação? Justifique sua resposta com base no CPC25. 
 

(4) Em 07 de dezembro de 2010, o conselho da Cia Reestruturando SA decidiu encerrar as atividades de 

uma divisão. Antes do fechamento do balanço (31 de dezembro de 2010), a decisão não havia sido 

comunicada a qualquer um dos afetados por ela, e nenhuma outra providência havia sido tomada para 

implementar a decisão. Pergunta-se: existe necessidade de reconhecimento de uma provisão para 

reestruturação? Justifique sua resposta com base no CPC25. 

 

(5) De acordo com a nova legislação, a Cia Não Filtrando SA é requerida a instalar filtros de fumaça nas 

suas fábricas até 30 de junho de 2011. A entidade não fez a instalação dos filtros de fumaça. 

Pergunta-se: 

 

(a) Existe necessidade de reconhecimento de uma provisão em 31 de dezembro de 2010? Justifique sua 

resposta com base no CPC25. 

b) Existe necessidade de reconhecimento de uma provisão em 31 de dezembro de 2011? Justifique sua 

resposta com base no CPC25. 

                                                 
1 Fonte: exercícios adaptados dos exemplos do CPC_25. 
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Reforçando os conceitos de passivos e provisões (divulgação) 2 

 

(6) Avaliando as demonstrações de 2011 da Ecovias SA, você se depara com o a nota explicativa 

número 19, sobre provisões, em destaque: 

 

 
 

Fonte: CVM, ITR, Relatório da Ecovias 2011, página 31. 

 

O uso da classificação de desembolso “provável” é correto para reconhecer e divulgar uma 

provisão? Justifique. 

 

                                                 
2 Fonte: casos adaptados de relatórios disponíveis no site da CVM (2012). 
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(7) Avaliando as demonstrações de 2011 da MPX Energia SA, você se depara com a nota 

explicativa número 22, sobre provisões para contingências, em destaque: 

 

 
Fonte: CVM, ITR, Relatório MPX Energia SA 2011, páginas 129 e 130. 

 

A classificação do “risco” como possível está bem fundamentada? E o uso do termo “provisão para 

contingências”, é adequado?  Justifique. 
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(8) Avaliando as demonstrações de 2011 da Suzano Papel e Celulose SA, você se depara com a nota 

explicativa número 19, sobre provisões para contingências, em destaque: 

 

 
 

Fonte: CVM, ITR, Relatório Suzano Papel e Celulose SA  2011, página 67. 

 

 

A classificação do “prognóstico” como possível está bem fundamentada? E o uso dos termos? 

Justifique. 

 

(9) Após uma formatura em 2012, duas pessoas morreram, possivelmente por resultado de 

alimentos envenenados oriundos de produtos dispensados pela empresa responsável. Procedimentos 

legais são instaurados para solicitar indenização da empresa. Até a data da autorização para a 

publicação das demonstrações contábeis do exercício findo em 31 de dezembro de 2012, os 

advogados da entidade aconselham que é provável que a entidade não será responsabilizada. 

Entretanto, quando a entidade elabora as suas demonstrações contábeis para o exercício findo em 31 

de dezembro de 2013, os seus advogados aconselham que, dado o desenvolvimento do caso, é 

provável que a entidade será responsabilizada. Identifique o tratamento contábil em: 

 

(a) Em 31 de dezembro de 2012. Justifique: 

(b) Em 31 de dezembro de 2013. Justifique. 
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(10) Uma indústria têxtil opera de maneira lucrativa em uma fábrica arrendada (arrendamento 

operacional). Durante dezembro de 2012, a entidade transfere suas operações para nova fábrica. O 

arrendamento da antiga fábrica ainda terá que ser pago por mais quatro anos, não pode ser 

cancelado e a fábrica não pode ser subarrendada para outro usuário. Qual seria sua escolha? 

Justifique. 
 

 

(11) A entidade vende bens com uma garantia segundo a qual os clientes estão cobertos pelo custo da 

reparação de qualquer defeito de fabricação que se tornar evidente dentro dos primeiros seis meses após 

a compra. Se forem detectados defeitos menores em todos os produtos vendidos, a entidade irá incorrer 

em custos de reparação de 1 milhão. Se forem detectados defeitos maiores em todos os produtos 

vendidos, a entidade irá incorrer em custos de reparação de 4 milhões. A experiência passada da 

entidade e as expectativas futuras indicam que, para o próximo ano, 75 por cento dos bens vendidos não 

terão defeito, 20 por cento dos bens vendidos terão defeitos menores e 5 por cento dos bens vendidos 

terão defeitos maiores.  Estime o valor esperado para o custo das reparações. Fundamente. 

 

(12) Avaliando as demonstrações de 2012 da Marfrig Alimentos SA, você se depara com o trecho 

da nota explicativa número 22, sobre provisões, em destaque: 

 

 

Fonte: CVM, ITR, Relatório Marfrig - 2012, página 150. 

 

O trecho em destaque sugere que o tipo das reclamações (trabalhistas e previdenciárias) é comum 

no segmento. Qual a função dessa informação? Justifique. 
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(13) Avaliando as demonstrações de 2012 da Copel SA, você se depara com o trecho da nota 

explicativa número 28, sobre provisões, em destaque: 

 

 

Fonte: CVM, ITR, Relatório Copel SA - 2012, página 147. 

O trecho em destaque sugere apresenta as colunas para adições e reversões das provisões. Qual a 

função dessa separação? Justifique. 


